1990年,美国纽因顿小镇,一名少女惨死于自家餐厅,凶手取走了保险箱 的钱,逃之夭夭。当地警方无法破案,只能向华人神探李昌钰求助。

当晚,李昌钰发着40度高烧,依然表现出了高超的推理能力,只靠一根烟 头,迅速锁定了真凶。他到底是怎么破案的?一起来看看吧。

餐厅老板女儿惨死

故事发生在纽因顿小镇 一家很受欢迎的餐厅, 名叫 "牛排先生"。唐纳是这家餐厅的老 板,他不仅事业有成,婚姻幸福, 而且还有一个聪明能干的女儿, 玛 丽。24岁的玛丽在餐厅担任经理, 她做事细心, 待人友善, 赢得了所 有小镇居民的喜欢。

可这天晚上,一个不速之客的 到来,彻底改变了玛丽的命运。

当晚9点, 唐纳在家休息时, 突然接到一个电话, 是餐厅的安保 人员打来的: "先生,我看见您的 餐厅打烊了,但是没有打开警铃, 是忘记了吗?"

不久前, 唐纳为了保证餐厅的 安全,专门请安保公司给餐厅安装 了警铃, 闭店前打开警铃, 如果有 人非法侵入,警铃就会自动报警。

平时餐厅每晚7点打烊,但当 天已经9点了,警铃还没有打开, 所以安保人员才打电话问一下情

听完安保的话, 唐纳十分惊 讶,负责关店的是女儿玛丽,她做 事一向细心,应该不会忘记打开警 铃的。想到这,他给玛丽打了几个 电话, 但一直没人接听, 他只好亲 自去餐厅看看情况。

到达餐厅后, 唐纳发现这里一 切如常,门窗紧闭,桌椅整洁,唯 独没有开警铃。

或许是玛丽马虎了一次, 唐纳 没有把此事放在心上, 临走之前, 他决定检查一下保险箱,于是走到 厨房后面的办公室。

当他推开办公室的门时, 眼前 的一幕令他忍不住尖叫:玛丽倒在 血泊中,头部血肉模糊,地上满是 鲜血,已经气绝身亡。唐纳脸色惨 白,颤抖着拨打了报警电话。

警方赶到现场,经过现场勘 测,得出了两点结论:第一,受害 者因头部被重物击打致死。第二, 办公室保险箱的现金不翼而飞,这 应该是一起人室抢劫杀人案。

就在这时,一辆车停在了餐厅 外面,下车的是个年轻小伙,他刚 想进餐厅,就被警察拦在了外面: "你是谁?来干什么的?"

小伙告诉警方,他叫华特,是 玛丽的男朋友,他们约好今晚要在 他家玩, 但他等了很久, 玛丽都没 来,而且电话也不接,他觉得奇 怪, 所以来餐厅找她。

由于此案尚未公开,警方没有 告诉他玛丽已经遇害的消息,而是 随便找了个理由打发走了他。

华特离开后,警方继续勘查现 场,可在接下来的时间里都一无所

由于当地警局只有 4 名警官, 人手和资源都不够,他们决定,向 住在附近的李昌钰博士求助。

没想到的是,李昌钰这次竟然 拒绝了。



李昌钰被迫"救场"

原来,李昌钰当晚身体不适, 发烧到了104华氏度,相当于40 摄氏度。他坦诚地拒绝了警方的求 助: "我现在连走都走不动。"没 想到对方直接说: "我们派救护车

李昌钰还以为对方在开玩笑, 结果 20 分钟后, 一辆救护车停在 了家门口。见对方这么执着,李昌 钰只好答应了。

李昌钰到达现场后,并没有急 着去案发的办公室, 而是在偌大的 餐厅环视一圈。凭着敏锐的观察 力,他很快有了几处发现:

首先,现场的门窗完好,没有 被破坏的迹象。所以, 要么当时没 关门, 要么凶手是熟人。

其次,餐厅收拾得很干净,每 一桌的每一副餐具都摆设好了,这 是工作完成后的状态,说明玛丽遇 害前,员工们已经下班了。既然工 作完成可以下班了, 玛丽为什么不 离开,而是独自留在办公室?

另外,在一个餐桌上,放了半 杯饮料、一包烟、一个烟灰缸、-盒火柴,烟灰缸内有半截烟头。

李昌钰猜想,这些东西可能是 凶手留下的, 于是他把东西全部收 集起来,留着带回实验室化验。

巡视完大厅后,李昌钰来到真 正的案发现场——办公室。办公室 内杂乱不堪,墙壁、地板到处都是 血迹, 但李昌钰很快抓住了重点。

第一,保险箱没有撬开的痕 迹,说明是玛丽主动打开的。

第二,现场发现了玛丽的脑物 质,把脑物质都打出来了,说明凶 手力气很大,应该是个男性。

第三,办公室内到处都是血迹, 唯独一把椅子干干净净,说明凶手 行凶时,就是坐在这个椅子上的,所 以挡住了血迹。一般来说,站着行动 更方便省力,而且可以随时逃跑,那 么,什么样的凶手会坐着杀人?只有 了解玛丽和餐厅情况的人, 他知道 不会有人再来这, 所以状态比较轻

松,不急于离开现场。

除此之外,李昌钰还在现场采集 到了很多血液、毛发, 他把这些全部 收集起来。回到刑鉴中心后,李昌钰 及其团队开始对这些物品进行化验。

与此同时,警方也调查了玛丽的 员工、朋友等人,都没有得到什么有 用的信息。

当华特得知玛丽的死讯时,他非 常悲伤,还为警方提供了一条线索。 华特告诉警方, 前不久他和当地的飙 车党闹了矛盾, 飙车党老大放了狠 话: "我会弄死你的,弄不死你,我 就弄死你的女朋友!"因此,飙车党 可能出于报复心理, 杀死玛丽。

警方非常重视这条线索,将飙车 党老大列为了重点怀疑对象。面对警 方的质问, 飙车党老大无奈地解释 道: "我当时就是说说而已,怎么可 能真的杀人?"

这一查,警方发现,他还真的有 不在场证明,就这样,案件再次陷入 了死胡同。

这时, 垂头丧气的警方接到了李 昌钰的电话: "我知道凶手是谁了。"

还原真相,凶手就是他!

在警方面前,李昌钰整合了目前 已知的所有线索,还原了整个案件的

回到案发当晚7点钟,此时餐厅 已经打烊了。员工们做完清洁工作, 陆陆续续下班, 玛丽却没有离开, 为 什么呢?因为她在等人。

根据化验结果显示, 桌子上喝到 一半的饮料、烟头,都是玛丽留下 的,这个结果令李昌钰很意外,但也 打开了推理的思路。

员工们都离开后,玛丽独自坐在 餐桌上,一会儿抽烟,一会儿喝饮 料,她为什么要这样做?更何况男友 还在家等她? 唯一的解释是, 她在等 人,而且这个人一定是熟人,否则她 不可能这么悠闲、耐心。

再把之前的线索串联起来, 现场 门窗完好、保险箱没有撬锁痕迹、现 场没有反抗的痕迹、凶手不急于离开 现场,都印证了这一点:

凶手是玛丽的熟人, 在案发当晚 与玛丽有约,并且玛丽对他毫无防 备。那么,这个熟人是谁呢?

李昌钰首先把嫌疑锁定在华特身 上,他完全符合目前的条件:力气大 的男性、与玛丽关系熟悉、当天晚上 有约、对餐厅的情况很了解。

于是,李昌钰开始询问周围的 了解华特的一些基本信息。

玛丽的父亲唐纳先生说, 华特是 个游手好闲的青年,没有像样的工 作,还喜欢泡酒吧,没钱就找玛丽 要。正因如此, 唐纳先生反对这段恋 情,经常劝女儿分手,玛丽却始终对 华特一往情深。

为了进一步调查,李昌钰来到华 特最喜欢的酒吧,在这里,他得到了 非常重要的线索。

酒吧的酒保告诉他, 华特是个痴 情的男人, 自从玛丽死了以后, 他几 乎天天在酒吧买醉,向别人哭诉: "我的女朋友死得太惨了,她被人砸 碎了脑袋,我不知道凶手是谁,如果 我让抓到他,我绝对不会放过他!"

听到这句话,李昌钰确定,华特 就是凶手。因为警方从来没有向外界 透露过案件的一丝细节, 没人知道玛 丽的死法,除非他是凶手!

虽然现在锁定了真凶, 但这句话 并不能作为法庭上的证据。

就在这时,酒保向李昌钰提供了 一条关键线索:有一天晚上,华特在酒 吧喝醉了,酒保开车送他回家,路过附 近公园时, 华特一直盯着公园的小树 林,在两个地方要酒保开慢一点,酒保 不知道为什么,但他照做了。

听完这番话,李昌钰已经胸有成 竹,他打电话通知警方: "我知道凶 手是谁了,马上派人到公园。"

经过警方细致的搜寻,果然在公 园小树林处,挖出了一个白色包裹, 里面装着5000多美元,与当晚餐厅 保险箱里丢失的钱差不多。

李昌钰把这些纸币送回刑鉴中 心,经过化验,发现上面残留着玛丽 的血迹,还有几枚华特的指纹。

在铁证面前, 华特不情愿地承认 了自己的罪行。

原来,案发当天,华特早就与玛 丽约定,等她下班了就去餐厅接她。 正因如此,下班后,玛丽没有马上离 开,哪怕所有员工都走了,她也一个 人在餐厅喝饮料、抽烟,等男友到 来,所以她一直没有打开警铃。

结果华特一到餐厅, 就找玛丽要 钱,虽然玛丽有点伤心,但在男友的 软磨硬泡下,她还是心软了。于是, 玛丽带着男友来到办公室, 打开保险 箱, 当华特看到大把大把的美金时, 彻底迷了心智,忍不住多拿一点。

玛丽受够了他的贪得无厌, 劝他 去找份工作,不要再拿女人的钱了。 这句话伤害了华特的自尊心, 两人争 吵起来, 愤怒之下, 华特掏出兜里的 枪,用枪托疯狂地砸向玛丽。等他反 应过来时,玛丽已经当场死亡。

华特看着自己身上的血迹,顿时 惊恐万分, 匆匆逃离了餐厅, 回到家 洗了澡,换了一身干净的衣服。为确 保自己没有留下什么证据,不久后, 他再次来到餐厅,没想到警方已经在 现场了。因此他临时编了个谎言,说 自己和玛丽有约, 却一直联系不上玛 丽,因为担心玛丽的安危才来到餐厅

最终, 华特因涉嫌故意杀人罪, 被判处有期徒刑 50 年。